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 «МНЕ ВЕЛЬ МІ КАМ ФОРТ НА 
Ў ВЁС ЦЫ»

Воль га НЯ ФЁ ДА ВА:

— Воль га, па коль кі мы з ва мі 

раз маў ля ем пе рад са мым па чат-

кам спек так ля, мож на зра біць 

вы сно ву, што на строй ва е це ся да 

вы ха ду на сцэ ну вы хут ка...

— У «Рэ ві зо ры» ў мя не не вя лі-

кая ро ля, тут свое асаб лі вай пад-

рых тоў кі не па тра бу ец ца. Па ві нен 

быць доб ры на строй, і важ на, каб 

ні хто яго не са пса ваў — вось і ўся 

на строй ка. Ка лі ў спек так лях у 

мя не больш сур' ёз ныя ро лі, пры-

хо дзіш за га дзя, ад кры ва еш п'е су,  

хоць і па мя та еш сло вы, усё роў на 

ад наў ля еш іх у па мя ці.

— «Рэ ві зор» з анш ла гам ідзе 

ў «Ку па лаў скім». У чым, на ваш 

по гляд, сак рэт па пу ляр нас ці 

спек так ля?

— Не каль кі га доў та му, ка лі 

Мі ка лай Пі ні гін (мас тац кі кі раў нік 

Ку па лаў ска га тэ ат ра. — Аўт.) ста-

віў «Пін скую шлях ту», па мя таю, як 

нам, ак цё рам, раз да лі сцэ на рый, а 

там шэсць ста ро нак, і не зра зу ме-

ла, што і як іг раць... Та ды Мі ка лай 

Мі ка ла е віч на га даў нам важ ную

рэч: што кла сі ка — гэ та штось ці 

па ка заль нае, ха рак тэр нае, а тэ ма, 

якая па ды ма ец ца ў тво ры, — веч-

ная. Той жа «Рэ ві зор» — па цвяр-

джэн не гэ та му. Так, Мі ка лай Пі ні гін 

па даў яго ў но вай, не кла січ най 

фор ме, і ён гу чыць ак ту аль на. 

У гэ тым і пос пех.

— Ня гле дзя чы на тое, што ро-

ля ў «Рэ ві зо ры» эпі за дыч ная, 

вам уда ец ца ства рыць не за-

быў ны воб раз, а ва ша ха рыз-

ма пра ры ва ец ца на ват з дру-

го га пла на...

— Ха рыз ма про сіць га лоў ных 

ро ляў (усмі ха ец ца). На сцэ не ў 

мя не прос та доб ры на строй і на-

ват стан ку ра жу. За баў ля еш ся-

бе, каб ро ля не пе ра тва ры ла ся 

ў ру ці ну, каб не бы ло ў пер шую 

чар гу са мой сум на.

— Крыўд на, ка лі да юць 

не га лоў ныя, а эпі за дыч ныя 

ро лі?

— На са мрэч рэ жы сё ру лепш 

ві даць, на якую ро лю ця бе за-

пра сіць. З уз рос там усве дам ля-

еш, што ак цёр ская і рэ жы сёр скія 

пра фе сіі вель мі роз ныя. Як у кі но, 

так і ў спек так лі рэ жы сёр ба чыць 

пра дукт цал кам, і ўсе ак цё ры, ты-

па жы збі ра юц ца для ўва саб лен-

ня адзі най ду мы. Мне крыўд на 

кры ху ін шае: што ця пер я не іг-

раю ў стан дарт най кла сі цы. Мне 

48 га доў, і я ад чу ваю, што апош-

нім ча сам за су ма ва ла па Аст роў-

скім, Чэ ха ве — па той кла сі цы, 

дзе ёсць ду ша. Ад усе маг чы мых 

фор маў у но вых спек так лях я 

кры ху ста мі ла ся.

— Зга да ная «Пін ская 

шлях та», дзе вы бліс ку ча 

ўва саб ля е це Ку лі ну, чым 

не кла сі ка?

— Згод на, кла сі ка. Але хо-

чац ца яшчэ больш га ра чых 

па чуц цяў — сла вян скіх, ду-

шэў ных. Вель мі люб лю тра-

гі ка ме дыю, ка лі ўсе спа чат ку 

смя юц ца-смя юц ца, а по тым 

пла чуць. Гэ та мой жанр. Я ж 

не тра гіч ная акт ры са.

— Пры чым пры ўва саб-

лен ні на ват сур' ёз ных пер са на-

жаў вам уда ец ца да даць неш та

ка ме дый нае. Як, на прык лад, 

у дэ тэк ты ве «Веч нае спат кан не»,

дзе ў вас ро ля вель мі ін тэ лі гент-

най жан чы ны, якая ў рэш це рэшт 

на ват ус ту пае ў бой ку...

— Я аба жаю та кія ро лі: сур' ёз-

най цёт кі ў аку ля рах. Яны з му жам 

пры еха лі ў вёс ку, дзе на бы лі дом, 

а тут нех та ўсіх за бі вае... Я вель-

мі люб лю, ка лі рэ жы сёр, а гэ та 

Ула дзі мір Ян коў скі, дае та бе та-

кі карт-бланш — ра бі што хо чаш. 

Тую ж сцэ ну бой кі мы пры ду ма лі 

са мі — як ва ры янт та го, як маг ла 

па во дзіць ся бе ін тэ лі гент ная сям'я 

ў вёс цы.

— У той жа ро лі ды рэк та ра 

До ма са ста рэ лых у філь ме «Док-

тар смерць» ва ша ге ра і ня — сур'-

ёз ная жан чы на пры па са дзе, 

якой, ад нак ні што ча ла ве чае не 

чу жое. «Трэ ба пра пла ціць зна-

хо джан не», — звяр та ец ца яна да 

сва я коў...

— Рэ жы сёр Са ша На за раў 

па ста віў мне та кую за да чу: ты, 

Воль га, па він на быць Чар на мыр-

дзі ным гэ та га До ма са ста рэ лых — 

са сталь ной хват кай, та му я там 

на ват раз маў ляю ад ры віс та. 

Ад пра цы з доб рым рэ жы сё рам 

атрым лі ва еш кайф. Та бе ста вяць 

за да чу, ка жуць, што ра біць, а як 

гэ та ўва со біць, ты сам ра зу ме еш. 

Та ды і атрым лі ва ец ца неш та доб-

рае, маг чы ма, смеш нае, маг чы ма, 

за раз лі вае.

— Але ўсё ж та кі па трэ бны 

вя лі кі та лент: ска заць лі та раль-

на дзве фра зы, але так, каб яны 

ста лі шэ дэў рам. Як у клі пе гур-

та «Ле нін град» «Ад пуск ная»: 

«Ва лян цін, вы бі ды ван, вы не сі 

смец це!»

— Зноў-та кі пры дум ва лі ра зам 

з рэ жы сё рам не каль кі ва ры ян таў: 

да вай так зро бім, да вай гэ так. Пры-

чым у кліп мя не спа чат ку спра ба-

ва лі на ро лю ад ной з пра даў шчыц. 

Прый шла на кас тынг і ка жу: я не 

па ды хо джу на ват з-за ўзрос ту, але 

ка лі лі чы це, што я — пра даў шчы ца,

ка лі лас ка, да вай це па спра бу ем. 

А пас ля мне па тэ ле фа на ва лі і ска за-

 лі, што Сяр гей Шну раў вы ра шыў, 

што я бу ду іг раць ро лю жон кі ге-

роя Ва дзі ма Га лы гі на. А вось да 

на шу ме ла га клі па са мо га Ва дзі ка 

ў сты лі «а-ля Ле нін град» — маю на 

ўва зе «8 Са ка ві ка» — у мя не вель-

мі не га тыў ныя ад но сі ны. Хоць па 

ак цёр скіх ра бо тах усё вель мі здо-

ра ва. Але та кія дэ ба ты раз гар ну-

лі ся не здар ма, бо зроб ле ны 

ён на мя жы пош лас ці, на ват 

спаў зае ў пош ласць. Гэ та 

маё суб' ек тыў нае мер ка ван-

не. Ды яшчэ гэ та тра сян ка...

— «Рэ ві зор», між ін шым, 

так са ма ж на тра сян цы...

— У спек так лі гэ та спе-

цы яль ны пры ём, і ён не вы -

клі кае пош лых аса цы я цый. 

У «Рэ ві зо ры» тра сян ка да рэ чы,

бо ёсць пэў ная мэ та — пад-

крэс ліць мес тач ко васць. А ў 

клі пе як быц цам бы ска за-

лі: быд ла ёсць быд ла. Мя не 

так са ма за пра ша лі зды мац-

ца, але я ад мо ві ла ся ад ра зу. 

Ва дзік імк нуў ся зра біць сцёб, 

а атры ма ла ся пош ласць.

— Рэ жы сё ры час та экс-

плу а ту юць ваш воб раз 

жан чы ны, якая ў «пы ла ю-

чую ха ту зой дзе». На коль кі 

вам у ім кам форт на і ці не 

на да куч вае?

— Мне вель мі шка да, што 

ні хто не па клі каў мя не ў доб-

рую тра гі ка ме дыю. Гэ та та кі 

жанр, якім ва ло дае ма ла хто 

з ак цё раў, элі та тэ ат ра. Та кі 

та лент ёсць, на прык лад, у Вік та ра 

Ма на е ва, Зоі Бе ла хвос цік, Але ны 

Сі да ра вай. І, зразумела, крыўд на, 

што мя не не вы ка рыс тоў ва юць у 

больш гла баль ных ро лях у кі но. 

А там свае пра ві лы: га лоў ная ге-

ра і ня па він на быць лі рыч най, бо 

ёй бу дуць су пер ажы ваць. Але, маг-

чы ма, у на ступ ным жыц ці я ста ну 

рэ жы сё рам.

— Ка лі вы бі раць па між кі но і 

тэ ат рам, што вам блі жэй?

— Ска жу, як усе тэ ат раль ныя 

ак цё ры: блі жэй тэ атр. Бо ён да зва-

ляе за дзве з паловай-тры га дзі ны 

пра жыць ро лю ад па чат ку да кан-

ца. І прай сці ўсе ўзлё ты і па дзен ні 

ў жыц ці твай го пер са на жа, а гля дач 

пе ра жы вае ка тар сіс. Кі но ў гэ тым 

пла не больш скла да нае. Эпі зо ды 

ча сам па чы на юць зды маць з кан ца, 

ка лі ты яшчэ не ве да еш свай го ге-

роя, не пра жыў з ім усё ад па чат ку, а 

трэ ба вы да ваць фі нал. І пе рай граць 

пас ля не атры ма ец ца. Па ак цёр скім 

на паў нен ні, па пе ра жы ван нях мне 

блі жэй тэ атр. Для па зна валь нас ці, 

пра фе сій ных ам бі цый, па чуц ця са-

ма люб ства — кі но.

— Вы з'яў ля е це ся вя ду чай 

мно гіх кан цэр таў, у тым лі ку 

«Алек санд рыя збі рае сяб роў». 

Пры сут насць вы шэй шых кі ру ю-

чых асоб на клад вае да дат ко вую 

ад каз насць?

— Без умоў на. Але мы, ак цё ры, 

ро бім тое, што па він ны, на коль кі нам 

да зва ляе та лент, па чуц цё ме ры, так-

ту. Нер воз насць ва ўсе гэ тыя пра-

ек ты ўно сяць тыя, хто ба іц ца, што 

неш та не спа да ба ец ца, пра-

вя ра юць дзя сят кі ра зоў. Да рэ-

чы, га ла-кан цэрт «Ку паль ская 

каз ка» на свя це «Алек санд рыя 

збі рае сяб роў» быў пра ек там 

тэ ле ка на ла АНТ. Я люб лю з імі 

пра ца ваць, гэ та вель мі крэ а-

тыў ная ка ман да. Час ад ча су 

ўдзель ні чаю ў іх пра ек тах: тых 

жа «Пес нях ма ёй кра і ны», «Да-

вай па жэ нім ся».

— Дзе пад гля да е це ты па-

жы сва іх ге ра інь?

— На пер шым кур се тэ ат-

раль най ака дэ міі мы ра бі лі та кі 

эцюд, як на зі ран не. Нас пра сі лі 

са чыць, на прык лад, за па жы-

лы мі жан чы на мі, за му раш ка-

мі, за ка сі ра мі ў ма га зі не. І гэ ты на-

вык вы пра цоў ва ец ца на ўсё жыц цё. 

Ты аба вяз ко ва звер неш ува гу на 

ней ка га не звы чай на га ці на ад ва рот 

звы чай на га ча ла ве ка. І ця пер, ка лі 

чы та еш сцэ на рый, ра зу ме еш, што 

гэ та мо жа быць так ці вось гэ так. 

Але ўсё роў на гэ та я, Воль га Ня фё-

да ва ў пра па на ва ных аб ста ві нах.

— Ве даю, што вы пра ца ва лі на 

фар фо ра вым за вод зе, дзе, на-

пэў на, так са ма атры ма лі пэў ную 

ба зу для бу ду чых ро ляў...

— Я не па сту пі ла ў Маск ву ў 

Дзяр жаў ны ін сты тут тэ ат раль на га 

май стэр ства па ўлас най ду рас ці — 

за ва лі ла апош ні эк за мен. І вяр ну-

ла ся ў Мінск. З па да чы та ты 17-га-

до вай дзяў чын кай пай шла да кан-

ве е ра на фар фо ра вы за вод. І гэ та 

бы ла са праўд ная шко ла жыц ця. 

Са мае страш нае для мя не — ран ні 

пад' ём. Ма ма па лі ва ла мя не ва дой, 

каб я пра чну ла ся а шос тай га дзі не 

ра ні цы, бо а вось май трэ ба быць 

на за вод зе. Спа чат ку пра ца ва ла 

ра бо чай: лі чы ла та лер кі і са чы ла, 

каб яны бы лі не бі тыя, ста ві ла іх у

скры ні і па ды ма ла на кан ве ер. Там я, 

да рэ чы, па ча ла ку рыць. Жан чы-

 ны, у пад па рад ка ван ні якіх я бы ла, 

па ста ян на ха дзі лі на пе ра кур, а мя-

не па кі да лі ад ну на кан ве е ры. Хут-

ка я зра зу ме ла, што трэ ба ха дзіць

з імі, бо пра ца ваць не ха це ла ся, 

і ўцяг ну ла ся ў ку рэн не.

Праз не каль кі ме ся цаў я ста-

ла кант ра лё рам АТК, а гэ та яшчэ 

горш, чым прос та ра бо чы. Я па-

він на бы ла ха дзіць з лі ней кай і 

вы яў ляць брак. Пры чым у ра бо це 

да рос лых жан чын, у якіх сем'і і якія 

про сяць не зні жаць ка э фі цы ент. 

А я ча ла век жа лас лі вы, і ў вы ні ку 

та лер кі ня пра віль най фор мы на кі-

роў ва лі ся ў печ, дзе і ло па лі ся. Ка лі 

нам на зад пры хо дзіў «бой» — бі ты 

по суд, мя не вы клі ка ла кі раў ніц тва і 

«вы хоў ва ла» па поў най. ...Але ўсё ж 

доб ра, што фар фо ра вы за вод

быў у ма ім жыц ці, бо на на ступ ны 

год я ад ра зу па сту пі ла.

— З дзя цін ства ве да лі, што ак-

цёр ская пра фе сія — гэ та ва ша?

— Так, бо на ват не ўяў ляю, кім 

бы яшчэ маг ла быць. Праў да, у дзя-

цін стве ха це ла стаць док та рам. Але 

ка лі ў мя не моц на за хва рэ ла ма ма, 

са мы бліз кі ў ма ім жыц ці ча ла век, 

я імк ну ла ся вы ра та ваць ёй жыц цё, 

ра зам зма га лі ся ў баль ні цах ча ты-

ры га ды, — зра зу ме ла, што ўра чом 

быць не маг ла б. За над та пры маю 

ўсё бліз ка да сэр ца.

— Ак цёр ская пра фе сія так са-

ма эма цы я наль на вы пус тош вае. 

Як ад наў ля е це ся?

— Ці шы ня і пры ро да да юць мне 

сі лы. Тры нац цаць га доў я пра вя ла ў 

FM-эфі ры, з му зы кай у ву шах, а ця-

пер хо чац ца ці шы ні. Мне не сум на ў 

адзі но це, люб лю па чы таць ці неш та 

ра біць, ма рыць. Ёсць у мя не не вя лі кі 

до мік у вёс цы, з глу хім пло там — каб 

мя не ні хто не тур ба ваў. І мне там 

вель мі кам форт на, на ват у го рад не 

хо чац ца... Усё ж та кі ў ад роз нен не ад 

пра фе сіі ўра ча ак цёр ства больш лі-

тас ці вае да ўла даль ні ка гэ та га май-

стэр ства: хоць ты і вы пус та ша ны 

пас ля сцэ ны, усё мож на вы пра віць 

і энер гію ад на віць.

Але на КРА ВЕЦ.

«Мне 48 га доў, і я ад чу ваю, 
што апош нім ча сам 
за су ма ва ла па Аст роў скім, 
Чэ ха ве — па той кла сі цы, дзе 
ёсць ду ша. Ад усе маг чы мых 
фор маў у но вых спек так лях я 
кры ху ста мі ла ся».

«Га ла-кан цэрт «Ку паль ская 
каз ка» на свя це 
«Алек санд рыя збі рае 
сяб роў» быў пра ек там 
тэ ле ка на ла АНТ. Я люб лю 
з імі пра ца ваць, гэ та вель мі 
крэ а тыў ная ка ман да».

Воль га Ня фё да ва, якая іг рае ў Ку па лаў скім тэ ат ры 

і зня ла ся ў дзя сят ках філь маў, пра ца ва ла на ра дыё, 

вя дзе тэлеперадачу, кан цэр ты і зды ма ец ца ў рэ кла ме, 

да сяг ну ла, зда ец ца ўся го, аб чым ін шыя мо гуць толь кі 

ма рыць. У той жа час са ма Воль га ўпэў не на: яе энер гіі 

ха пі ла б на боль шае. Аб ню ан сах ак цёр скай пра фе сіі і 

не рэа лі за ва ных па куль жа дан нях 

мы па гу та ры лі з акт ры сай.

У фільме «Іронія ўдачы».

У серыяле «Сваты» (7-ы сезон).


